

Дыхно, Ю. А. Дыхно Александр Михайлович / Ю. А. Дыхно // Енисейский энциклопедический словарь / Глав. ред. Н. И. Дроздов. – Красноярск : Русская энциклопедия, 1998. - С. 178-179.



ДЫХНО Александр Михайлович (1909-1957), выдающийся хирург, д-р мед. наук (1937), профессор (1939), зав. кафедрой госпитальной хирургии Красно-яр. гос. мед. ин-та (1951-57). Основатель краснояр. шк. хирургов. Подготовил 12 канд. мед. наук, в последующем возглавивших хирургию, кафедры во многих мед. вузах страны. Гл. хирург Краснояр. края, председатель краевого хирургия, об-ва (1951-57). Его имя присвоено госпитальной хирургии, клинике ККБ №1. Автор более 80 науч. работ и 8 монографий, среди к-рых «Рак желудка» (1955), «О врожденной локтевой косорокуости и множественных экзостазах» (1943), «Заметки по восстановительной хирургии» (1942) и др. *Дыхно Ю.А.*

95 лет со дня рождения доктора медицинских наук, профессора, основателя красноярской школы хирургов А. М. Дыхно // Край наш Красноярский : календарь знаменательных и памятных дат на 2004 год / Гос. универс. науч. б-ка Краснояр. края ; [сост. : Г. М. Гайнутдинова, Н. В. Фефелова]. – Красноярск, 2003. – С. 83-84.

95 лет со дня рождения доктора медицинских наук, профессора, основателя красноярской школы хирургов А. М. Дыхно

Александр Михайлович Дыхно родился 9 октября 1909 г. в Смоленске в семье врачей. В 1931 г. он окончил медицинский факультет Казанского университета, затем был ассистентом кафедры анатомии Пермского мединститута (1931-1933). К этому периоду относится и первая публикация ученого в Пермском медицинском журнале. В 1933-1938 гг. А. М. Дыхно работает ассистентом кафедры факультетской хирургии Ростовского мединститута, в 1938 г. - ассистентом хирургической клиники III Московского мединститута.

В этот период происходит становление его как ученого и как хирурга-практика: в 1935 г. А. М. Дыхно защитил кандидатскую диссертацию на тему "Артериальное кровоснабжение сухожилий и сухожильных влагалищ предплечья, кисти и пальцев", в 1937 году - докторскую на тему "Экспериментальные данные к учению о переломах шейки бедра", в 1938 году ему присвоено звание профессора хирургии.

В период боевых действий в районе озера Хасан (1938-1939 гг.) он работал начальником хирургического отделения военного госпиталя в Хабаровске. В 1939 г. блестящим хирургом впервые в Советском Союзе была проведена уникальная операция - удаление вилочковой железы при миастении.

Находясь на постах заведующего кафедрой госпитальной хирургии (1939-1949), директора Хабаровского мединститута (1946-1948), А. М. Дыхно применял новые технологии в своей практике, в частности, в 1948 г. он использовал органическое стекло плексиглас в восстановительной хирургии тазобедренного и коленного суставов.

Впоследствии, в 1949-1950 гг. А. М. Дыхно плодотворно трудился заведующим кафедрой факультетской хирургии Дагестанского мединститута.

Переехав в 1951 году в Красноярск, он возглавил кафедру госпитальной хирургии Красноярского мединститута (1951-1957), а также всю хирургическую службу Краевой клинической больницы.

Здесь в 1952 г. А. М. Дыхно выполнил первые в Красноярске и за Уралом уникаль-

нейшие операции: на сердце - перевязку незарощенного артериального (Боталлова) протока, произвел гемигепатомию при объемном образовании печени.

Многие из его операций носили сенсационный характер: удаление плотницкого гвоздя (120 мм) из полости черепа, блокировка (артродез) суставов нижних конечностей для поднятия ползающих, удаление инородных тел со стороны задней поверхности сердца и др.

За время работы в Красноярске А. М. Дыхно дал начало приоритетным направлениям хирургии в крае: нейрохирургии, сердечно-сосудистой хирургии, хирургии пищевода, легких, ортопедии и травматологии, онкологии. В последующие годы из клиники госпитальной хирургии были сформированы кафедры травматологии и ортопедии, урологии, стоматологии, нейрохирургии, онкологии.

Диапазон его хирургической деятельности был настолько широк, что не только казалось, но и действительно не было органа, на котором он не оперировал. По рассказам, он оперировал легко, свободно, артистично, анатомично. Кто видел А. М. Дыхно у операционного стола, тот не мог не восторгаться его блестящим талантом хирурга. У него не было стандарта, каждая операция отличалась чем-то новым, особенным.

А. М. Дыхно предложил и внедрил в практическую хирургию два оригинальных способа шва сухожилий, методику резекции желудка, ушивания культи двенадцатиперстной кишки, методику имплантации мочеочника в толстую кишку, косметическую операцию на лице при параличе лицевого нерва, реконструкцию недоразвитого полового члена, образование искусственного влагалища, хирургическое лечение крыловидной лопатки, восстановление вилки голеностопного сустава, торакопластику с образованием бандажа из мышц при лечении лёгочной формы туберкулёза, хирургическое лечение амниотических перетяжек и др. В настоящее время разработанные им методы оперативного лечения широко используются в Красноярске, в крае и других городах России.

Огромное внимание Александр Михайлович уделял педагогической деятельности. Его лекции по госпитальной хирургии отличались оригинальностью, глубиной обсуждаемых вопросов и подробным анализом клиники, диагностики, дифференциальной диагностики, отражали современное направление в хирургии. А. М. Дыхно увлекал аудиторию, у него не было пассивных слушателей. Обладая феноменальной памятью, Александр Михайлович никогда не имел конспектов, цитировал авторов, безошибочно называл год издания монографии, страницу, абзац.

Активный, энергичный жизнелюбивый по натуре Александр Михайлович очень много работал, спеша познать что-то новое, чему-то новому научить своих учеников, что-то сделать для больных.

А. М. Дыхно опубликовал более 80 печатных работ, 9 монографий, в том числе "Заметки по восстановительной хирургии" (1942), "О врожденной локтевой косорукости и множественных экзостазах" (1943), "О мобилизации сонного торможения в хирургической практике", (1946), "Рак желудка" (1955). Под его руководством защищено 13 диссертаций.

Он был председателем Хабаровского и Красноярского обществ хирургов, членом правления и заместителем председателя Общества хирургов России.

Александр Михайловичу всегда не хватало времени, он как будто предчувствовал роковую развязку. А. М. Дыхно скоропостижно скончался 30 июля 1957 года от инфаркта миокарда.

А. М. Дыхно награждён орденами Красной Звезды, "Знак Почёта", медалями "За доблестный труд в Великой Отечественной войне", "За победу над Германией", "За победу над Японией". Военным советом Особой Дальневосточной армии награждён знаком "Участник Хасанских боев", Министерством здравоохранения удостоен знака "Отличник здравоохранения", имеет звание "Почётный строитель г. Комсомольск-на-Амуре".

Принимая во внимание огромные заслуги А. М. Дыхно перед медицинской наукой и практическим здравоохранением, решением крайисполкома клинике госпитальной хирургии было присвоено имя профессора А. М. Дыхно, руководство Енисейского речного пароходства приняло решение один из буксирных катеров назвать его именем.

Имя профессора Александра Михайловича Дыхно внесено в Большую медицинскую энциклопедию.

Продолжается семейная династия Дыхно: сын Юрий Александрович - заслуженный врач Российской Федерации, заведует отделением торакальной хирургии Красноярского онкологического центра, Красноярской медицинской ассоциацией он награждён "Золотым скальпелем" 2000 года. Внук Александра Михайловича - кандидат медицинских наук, научный сотрудник онкологического научного центра РАМН им. Н. Н. Блохина в Москве.

Проходят годы. Уходят из жизни те, кто лично знал Александра Михайловича, но благодарная память о прекрасном человеке, враче, ученом сохранится на многие годы.

Литература:

"Светя другим, сгораю сам": Материалы науч. конф., посвящ. 90-летию со дня рождения проф. А. М. Дыхно (1909-1957) / Под ред. А. Н. Орлова. - Красноярск, 1999. - 476 с.

Орлов А. Он столько жизней бережно держал / А. Орлов // Краснояр. рабочий. - 1999. - 8 окт.

Енисейский энциклопедический словарь. - Красноярск, 1998. - С. 178-179.

Околов В. Л. Деятели хирургии Северного Кавказа. 1915-2000 гг.: Энцикл. справ. / В. Л. Околов, Э. А. Восканян. - Пятигорск, 2003. - С. 63-64.

Об Александре Михайловиче Дыхно см. также:

1. Ануфриева, В. Целитель милостью Божьей / В. Ануфриева // Сто знаменитых красноярцев. – Красноярск: Издательские проекты, Красноярское книжное издательство, 2003. – С. 278-282.